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În ultimii ani literatura de specialitate a acordat un spaţiu destul de amplu analizei mitului ,,bunului 
împărat". Prezenţa sa la nivelul sensibilităţii colective româneşti pe parcursul secolelor XVIII-XIX este 
pusă în legătură cu Casa de Habsburg, în jurul căreia se naşte şi se fortifică. 

La finele secolului al XVII-lea la nivelul populaţiei româneşti se observă existenţa unui climat de 
aşteptare mesianică, al unei speranţe într-un viitor mai bun şi mai sigur. Această stare de fapt era 
determinată de sistemul constituţional al Principatului calvin bazat pe cele 3 naţiuni politice şi cele 4 
religii recepte. Românilor prin Compilatae şi Aprobatae acordându-se doar calitatea de "toleraţi", fiind 
excluşi de la conducerea ţării. 

Cucerirea Transilvaniei de către Habsburgi în calitatea lor de apărători ai creştinătăţii urmată de 
acordarea diplomelor leopoldine şi de reformele tereziene şi iosefine au contribuit inconştient la întâlnirea 
dintre acest climat mental de aşteptare cu casa de Habsburg, imaginea Cesarului acesteia asociindu-se cu 
cea a salvatorului aşteptat. 

La asocierea acestui orizont de aşteptare al românilor ardeleni cu Casa de Habsburg un rol însemnat 
1-a jucat discursul aulic, centrat în jurul persoanei monarhului, rolul său fiind acela de a fortifica 
autoritatea monarhului, supuşii având datoria de a-1 asculta, deoarece este reprezentantul lui Dumnezeu pe 
pământ şi "părinte al patriei"1

• 

Astfel propaganda oficială a Curţii vieneze urmărea să obţină ascultarea şi încrederea supuşilor în 
vederea păstrării liniştii în imperiu, prin diverse mijloace subtile, care doreau să configureze la nivelul 
conştiinţei populare sentimente prodinastice, iar prin cultivarea lor să se ajungă la apariţia unui patriotism 
dinastic.2 

În cadrul acestui discurs prezenţa monarhului contribuie la promovarea imaginii majestăţii prin: 
medalii cu imaginea suveranului, statui ale acestuia în oraşe, serbările curţii, primirea în audienţe şi 

călătorii făcute de monarh în ţările sale. Totul fiind plin de fast punându-se în evidenţă maiestatea 
împăratului, care să declanşeze un sentiment de ataşament faţă de împărat; venit dintr-un fond afectiv 

. 1 preexistent.· 
Pe lângă acestea s-a intervenit asupra românilor prin biserică, armată, administraţie, prin intervenţiile 

între raportul dintre nobilime şi iobagi etc.4 

1 Toader Nicoară, Transilvania la inceputurile epocii moderne. Societate rurală şi mentalităţi colective (1690-/800), 
P.U.C., 1997. p. 353. 
Petre Din, Mitul ((bunului impărat» in Transilvania sub Iosif a/Il-lea, în RB, XV, 2001, p. 204. 
Toader Nicoară, op.cit., p. 356-357. 

4 Mirela Andrei, Românii ardeleni şi impăratul austriac. Avatarurile mitului ,. bunului Împărat" de la ~fârşitul 
secolului al XVIII-lea la perioada paşoptistă, în RB, XV, 2001, p. 217. 

Revista Bistriţei, XVI, 2002, pp. 219-224 
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Pe lângă mijloacele evocate mai sus, discursul aulic poate fi surprins şi la nivelul şcolii, prin 

intermediul manualelor şcolare. Viena urmărind prin educaţie să creeze cetăţeni bine instruiţi dar mai ales 

cetăţeni fideli. 
Şcoala este unul din spaţiile culturale pe care o comunitate încearcă a-şi promova propriul model 

social, iar pentru stat fixarea unui sistem educativ coerent la nivelul întregului teritoriu fixarea unei 

politici sau măcar schiţarea unui proiect de intervenţie în ceea ce priveşte o politică şcolară unitară şi 

preconizarea unei reţele şcolare cu ramificaţii în straturile profunde ale societăţii, reprezintă momente 

când autoritatea centrală devine conştientă de necesitatea şi utilitatea educaţiei la nivel popular. Secolul al 

XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea aduce în faţă intenţia de a se trece stadiul de alfabetizare 

simplă spre educaţia cetăţeanului util, disciplinat şi patriot. Statul este tot mai interesat de "luminarea" 

supuşilor nu atât din considerente filantropice, cât mai ales din dorinţa şi necesitatea modelării indivizilor 

în oameni capabili să răspundă noilor realităţi economice, dar şi pentru a întări sentimentul coeziunii 

sociale.5 

În acest sens la nivelul învăţământului românesc din Transilvania se observă sub Maria Terezia, Iosif 

al II-lea şi Francisc I apariţia unei literaturi şcolare, opera zecilor de dieci luminaţi sau de călugări pribegi 

care scriu lucrări gândite şi exprimate în graiul şi în gradul de înţelegere al copiilor.6 

Apariţia cărţilor şcolare este strâns legată de existenţa unei programe şcolare coerente. Pentru şcoala 

românească din Răşinari în perioada 1835-1837 la nivelul celor trei clase primare erau predate 

următoarele materii: 

În clasa 1: Cunoaşterea slovei, Rugăciunile din Bucoavnă, Aritmetica, Scrierea, Cetirea românească şi 
Iatinească, istorie bisericească, învăţătura bisericească şi Cartea moravurilor bune. 

Pentru clasa a 11-a: învăţarea credinţei, Gramatica nemţească şi ungurească, Datorinţele supuşilor 

către monarhul lor şi Aritmetica, iar la nivelul clasei a III-a: Învăţarea credinţei, Gramatica nemţească şi 
ungurească, Cartea năravurilor, Citirea şi scrierea nemţească, ungurească şi latinească. 7 

Din prezentarea acestor materii predate la nivelul ciclului primar observăm cum statul pe lângă 

noţiunile rudimentare de scris, citit şi socotit este interesat de realizarea unor cetăţeni fideli prin manuale 

ca "Datorinţe/e supuşilor către monarhul lor" sau "Cărticica năravuri/ar bune". Prin predarea lor în 

şcoală se urmărea întărirea sentimentului de coeziune statală şi crearea de cetăţeni model. 

Într-o analiză a acestor manuale: "Datorinţelor supuşilor" şi a "Cărticicii năravuri/ar bune" putem 

vedea ca o caracteristică comună faptul că ambele pornesc de la teza privitoare la necesitatea existenţei 

statului relevând aceea idee lui Thomas Hobbes conform căruia înainte de apariţia statului societatea se 

caracterizează prin: "Bellum omnium contra omnies": 

" ... Au fost o vreme pruncilor, când nu s-au ştiut nimic de nici un crai, şi de nici un magistrat sau 

stăpânire, fieştecare au trăit, cum au vrut, fieştecine caută pre sine singure. [ ... ] Nici unul nu păsa de 

celălalt, nice unul nu avea de a porunci altuia, fără fieştecine făcea ce-i plăcea, şi nu avea teama de nici o 

pedeapsă. Adevărat iaşte că aceasta a fost o stare foarte fericită? [ ... ] Aşa dară fieştecare precum zi săi o 

numai de sine gândea şi nimeni nu venea în gând a-1 ajuta. Al au căzut oare cumva calul făr de vlaste 

întru groapă, sau au stat undeva cu capul de nu I-au putut scoate, sau s-au bolnăvit pre cal, toţi ceilalţi 

oameni ce treceau pre acolo să făcea ca când nu le-ar păsa nimic de toate de ceea ce era în primejdie. 

Dacă după atâtea acelea, cărui cea le zisă s-au întâmplat acelea, precum unul dintră ce ce s-au fost părăsit, 

încă au ajuns în lipsă, el nu vrea ai ajuta, precum căci să nu i-au ajutat, şi aşa totdeauna unul pare altul 

lăsa zăcând în lipsă. Însă sunt mai multe lucruri în lume, cari un om singur nu le poate face. P.P. voi 

numai singuri nu vă puteţi zidi sau face casă, nu vă puteţi face haine, nu vă puteţi apăra, dacă unul mai 

5 Mirela Luminiţa Mugescu, Între "bunul creştin" şi "bravul român". Rolul şcolii primare in constituirea 
identităţii naţionale româneşti, laşi, Ed. H., 1999, p. 31-32. 

6 N. Albu, Istoria invăţământului românesc in Transilvania până la 1800, Blaj, 1944, p. 308-309. 
7 V. Păcală, Învăţământulnormal in Transilvania in Transilvania, Banatul, Crişana şi Maramureşul 1918-1928, 

Bucureşti 1929, p. 1038. 
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tare decât voi vrea ceva o vă face, sau a vă necăji şi având mai demult fieşte când numai de vină griji, 

preaste tot locul era mai în lipsă. Afară de ceai încă era şi oameni răi, carii dacă era mai tari lua de la alţii 

al său. Trei sau patru intra cu puterea la unul îl golea din casă îi prăda bunurile lui şi trăi dintre cea, ce 

altul cu sudoare s-au câştigat. Intra cu trăburi acele însuşi să cerşescă pentru că numai singur la atâţea nu 

să putea pune împotrivă. Aşa au trăit săraci oamenii în vremea cea dintâiu. 

Tot deauna în frică şi niceodată încredinţaţi. Că nu în fieştece clipă va veni sau cineva fost dintre ei. 

Mai pre urmă s-au adunat vreo câţiva oameni buni şi înţelepţi şi aşa au hotărât însă bine ca să ajutorească 

unii pe alţii". 8 

În prefaţa la ediţia din 1806 a "Dorinţelor supuşilor" observăm aceiaşi viziune: "Precum raiul 

perindu-i matca, acesteia nu poate, căci nebunindu-se albinele şi neştiindu-se pre sine singur ocârmui, 

unele tras într-o parte, altele într-alta până când încet, încet şi mai pre rând toate pier. Aşa şi sicietăţi le 

fără stăpânire îndelung a petreace m1 pot pentru că, [ ... ] una cheltuiala întemeiată a se face sau a se ţânea 

asemenea adică fără stăpânire, toţi vor a porunci, şi nici unul a împlini, de unde cea adevărat urmează ca 

în starea, în carea toţi ar avea întocmai puteare, nici o sâcuritate ce poate avea, ci toate stau puternice aşa 

cât carele va fi mai tare, când va voi toate ce poate strica, călca, sau cuprinde fără nici o stare încoantră, 

ca şi în Varvaria nu de demult. Dreapta cu care s-au_.aşezat stăpânirea în toate societăţile, ca fieşcare 

societate omenească, de cea la mai sus zice unde mîntu~tă şi fericită se face prin stăpânirea ei''.'~ 
O dată definit rolul statului în ''Datori11ţe" sub o formă catihetică încep a fi definite stăpânirile, 

dregăturile şi toate datoriile care le au supuşii faţă de stat. Astfel pentru început este definită stăpânirea: 

,,Prin stăpânire se înţeleg tot aceia cari aşa sînt puşi preste alţii, cât să aibă puteare, nu numai de a da legi 

şi îndreptări, ci încă a şi le dărui pre înglinitorii legilor, şi a pedepsi prin călcătorii aceleaşi".H1 

O dată definită stăpânirea este amintit şi cel care este în fruntea sa adică împăratul cu toate titlurile 

sale: " ... în patria noastră se numeşte: ales lmperat al Românilor, moştenitoriu lmperat, sau Cesariu al 

Austriei, apostolicesc Craiu al Ungariei, Bohemiei, Dalmaţiei, Croaţiei, Sclaviniei, Searbiei, Bozniei, 

Rumaniei, Bolgariei, Galliţiei şi al Ludomeriei; arhipăstor al Austriei, mare prinţip al Ardealului; duc al 

Sillaziei, Moraviei, Stiriei, Carintiei şi al Carnioliei, graful secuilor s.c" care " ... în commun se numeşte: 
Monarh sau singur ţiitoriu, oblăduitoriu şi stăpânitoriu". 11 

Rolul acestui monarh pus în fruntea stăpânirii este unul foarte nobil şi anume de a aduce " ... în 

soţietăţi pace şi linişte ocrotind rânduialele cele bune şi de folos oamenilor ... " iar dacă nu "nimenea nu ar 

putea fără de primejdie a călători; nimenea a trăi cu odihnă pururea ar fi frică, ca nu cumva să vină cei 

mai putearnici, se jefuiască şi să prade". 12 

Apariţia statului nu era necesară doar datorită acelui "Bellum omnium, contra omnies" ci şi pentru că 

însuşi Dumnezeu a dorit acest lucru atribuind monarhului putere. Se legiferează astfel autoritatea absolută 

a persoanei imperiale care este izvorâtă din voinţa divină: "Sfântul Pavel în epistola către romani cap.l3, 

Stih 1 învaţă: «Tot sufletul să se suppue sHrpânitorilor celor mai înalte fără numai de la Dumnezeu, şi 

stăpânirile care sînt, de la Dumnezeu sînt rânduite. Pentru aceasta cel ce se împotriveşte, stăpanirii lui 

Dumnezeu se împotriveşte; iară carii se împotrivesc judecată şi e îşi vor avea))", iar Solomon în " ... Pild 

cap. 8 stih 16-17 aşa grăiaşte: «Prin mine stăpânesc împăraţii şi cei Putearnici scriu dreptate; şi 

Stăpânitorii prin mine ţin Pământul))", aceiaşi legitimitate o dă si Isus Hristos: " au învăţat aceea, când au 

fost pârât de judovi lui Pilat din Pont guvernatorului celui romanesc [ ... ] precum mărturiseaşte Ioan 

Evanghelistul cap: 9 stih Il au zis lui Pilat: "«Nu au avea nici o puteare asupra mea de nu ţe-ar fi lăsată 

8 Cărticica năravuri/ar bune pentru tinerime acum întâi de pre nemţie întoarsă, Sibii în tipografia lui lvan Bart, 
1819 p. 42-44. 

9 Datorinţele supuşilor către monarhul lor pentru folosul şcoalelor celor din Ţara Ungurească şi din părţile 
impreunate, Buda, 1806, p. 3-6. 

10 Ibidem, p. 7. 
11 Ibidem, p. 8-9. 
12 Ibidem, p. 11-12. 
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ţie de sus»" adică: " ... au vrut se arate lui Pilat, cum că puterea, care o avea el a judeca, şi-a stăpâni, de la 

Dumnezeu i-au fost dată". 13 

Deci supuşii au această datorie de a-1 asculta pe monarh ca şi cum le-ar asculta pe Dumnezeu după 

cum apare în "Filozofia cea lucrătoare": "Suntem datori de a asculta pre cei ce împărăţesc care pre 

pământ sunt în locul lui Dumnezeu si chivernisesc fericirea poporului, să-i cinstim şi să ne temem de 

ei" 14
, datorie care este explicabilă la toţi monarhii de pe Pământ pentru că: "Dumnezeu chiverniseşte şi 

îndreptează toată lumea. ci fiindcă Dumnezeu e nevăzut pe pământ, pentru aceea au pus şi orânduit în 

locul său stăpânitorii dintră ei şi întră oameni, ca să se ocârmuiască tot crugul pământesc"". 15 

Alături de calitatea de reprezentant al lui Dumnezeu pe pământ, suveranul mai are şi atributul de 

"pater patriae". neîncetat veghind la fericirea supuşilor: "Stăpânitorii neîncetat priveghează pentru 

securitatea Tearilor supuse alcătuiesc şi dau legi direapte şi de folos supuşilor pre suppuşi îi îndatoresc de 

a păzi legile şi a pleni poruncile, care sînt făcute şi puse numai spre fericire soţietăţilor omeneşti ... 

stăpânitorii apără. miluiesc şi înalţă pre suppuşi cei buni, iar pre cei necredincioşi şi învrăjbitori îi 

d 
.,)6 

pe epsesc. 

Aceiaşi imagine de "părinte al patriei" reiese şi din lucrarea "Cărticica năravurilor bune": ,.Dacă ne 

porunceşte oare ceva Împăratul sau Prinţipul ţării noastre[ ... ], mai totdeauna să-ntâmplă la această pentru 

folosul tuturor supuşilor săi, dacă pofteşte de la ei dări. şi aruncători să întorc acelea în cel mai bine al 

nostru. Pentru că el trăbuie să facă cătane, carii pre noi să ne apere; trebuie să ţină judecăţi (divan) care 

pre noi să ne păzească de nedreptăţile oamenilor răi; el trăbuie să dea plata la oamenii învăţaţi. care tot 

fealuri de moduri ştiu descopere pre cari supuşii săi tot mai fericiţi să tot face, trebuie să hrănescă descălii 

înţelepţi cari să ne spună ce să facem şi ce să lăsăm pentru ca să ne fie bine, şi să fim fericiţi". 17 

Legitimitându-şi puterea suveranul aşteaptă de la supuşi a-şi face datoria de cetăţian prima îndatorire 

fiind de a-şi plăti impozitele: " La toate acestea trăbuie bani, şi fiindcă aceasta spre binele nostru să 

cheltuiesc, e cu cădere ca să ia şi de la noi. Aşa dacă să aflăm ce pofteşte de la noi'' şi să fie credincioşi 

atât suveranului cât şi dregătorilor săi:"[ ... ] ca toţi apăraţi şi în pace să putem trăi, aşa drept poate şi pofti 

ca fieştecarele aceasta să facă. ce-i să poruncească şi despre care noi supuşi lui nu putem aşa bine a judeca 

ca el, [ ... ] pentru că noi nu putem priceape totdeauna aceai datoria noastră de iaşte a asculta[ ... ]. De obşte 

dragii mei prunci ascultarea e cea mai mare datorie a vieţii noastre cătră acei ce vor nouă a porunci, au 

avea să acela Prinţipul ţării noastre, Domnul nostru, Taica nostru sau povăţuitorul nostru pentru că 

neascultarea, cu adevărat ne face necredincioşi". 18 

O altă îndatorire a supuşilor este aceea de a se ruga pentru monarhul lor lui Dumnezeu: "Însăşi 
Dumnezeu ne porunceşte a ne foarte chiar, şi răspicat pentru vasul cel ales. Pavel apostolul întru întâia 

trimitere către Timoteiu cap. 2, stih 1.2 să ne rugăm pentru stăpânitorii noştri zicând: "«Mă rog dară mai 

înainte de toate, se faceţi rugăciuni, rugi, cereri si mulţumită, pentru toţi oamenii, pentru împăratul şi 

pentru toţi ce sînt în stăpânire» rugăciunea pentru stăpânire trebuie făcută pentru că ajutându-le lor 

Dumnezeu să putem petrece viaţa 1 ină şi fără bântuială supt sprijîneala lor" .19 

Cetăţenii trebuie să se teamă de puterea stăpânirii "suppuşii cei buni aşa trebuie să se teamă de 

stăpânitoriul său, ca şi pruncii cei buni de părinţii lor adică i se aibă frică, ca nu cumva să-I vateme pe el 

cu ceva [ ... ] suppuşii cei răi aşa trebuie să se teamă de stăpânitorul său ca şi făcătorii de rele de 

judecătorul său, căci are puterea cea mai mare de a pedepsi" Te teme de puterea monarhului este 

statornicit de Dumnezeu "Sfânta Scriptură către romani cap.l3, stih 4 aşa grăieşte despre puterea 

13 Ibidem, p. 14-16. 
14 Filosofia cea lucrătoare in Şcoala Ardeleană, ed. Florea Fugariu, 1, p. 305. 
15 Datorinţelesupuşilor ... , p. 16. 
16 Ibidem, p. 17. 
17 Cărticica năravuri/ar bune ... , p. 30. 
18 Ibidem, p. 51-52. 
19 Datorinţele supuşilor ... , p. 27-28. 

222 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



stăpânitorilor: "«Sluga lui Dumnezeu, iaste ţie spre bine, iar de faci rău, teamete, că nu în zadar poartă 

sabia, căci sabia lui Dumnezeu iaşte izbăvitorul spre mânie, celui ce face rău»". 20 

Supunerea faţă de conducătorul ţării este absolut necesară deoarece: "Stăpânitoriul Tarei iaşte Domn 

şi Stăpân nu numai peste bunul şi averea fieştecăruia ci iastă şi peste viaţa tuturor suppuşilor", iar 

supunerea constă în: '" ... se fim lui întru toate plecaţi, şi de el ascultători fiind, cinstea, dignitatea 

(mărirea), viaţa, şi bunăstarea persoanei de la olaltă, şi de osebi toţi se ne strădium a le apăra şi sprăjeni 

[ ... ] când se fac sfaturi reale asupra Împăratului sau Patriei sale cât vor înţeleage îndată sînd datori a 

înştiinşa pre Împăratul sau pe ocârmuitorii Patriei sale despre acesta", fiind o cerinţă obligatorie pentru 

supuşi, cei necredincioşi'" ... afară de vreamelnicele pedepsi, cu care după legile ţerii se osândesc unii ca 

aceia. au a se teame şi de muncile cele veacinice cu care îi va pedepsi preei Dumnezeu".21 

Statul modern aduce cu sine atribuirea numelui de cetăţeni pentru populaţia supusă unui monarh, 

calitate care include şi obligaţii cum ar fi:" ... suppuşii se păzescă şi să plinească toate legile ţării, şi toate 

poruncile şi orânduiala stăpânitorului'', în vreme de pace: " ... sînt datori a da monarhului său porţia, vamă, 

şi alte dăjdii", plata impozitelor fiind argumentată şi de Biblie" ... dăjdi Monarhului tămeiul său îl va în 

trimiterea S. Pavel cătră romani cap. 13 stih 6-7 unde se porunceşte «Daţi ceale date tuturor, şi preţul, ce 

se cuvine»"22
. 

În vreme de război cetăţenii au obligaţia de a nu se alia cu duşmanul: " ... Stăpânitorului îi sînt spre 

scădeare întâlnirile şi vorbirile suppuşilor cu vrăjmaşii împărăţiei, şi mai ales spunerea (vestirea, prodirea, 

izdarea) sfaturilor celor ascunse a stăpânitorului la vrăjmaşii împărăţiei atâta de mare păcat iaste, cât de 

mare pagubă. care se face prin dânsa împărăţiei [ ... ] care poate fi pentru că prin dânsa nu numai monarhul, 

şi toată oastea lui ci încă şi împărăţia întreagă se pune în primejdie", trădarea poate fiind un păcat foarte 

greu, care e aspru pedepsit: "suppuşii cei de Patrie vânzători se pedepsesc cu moa1te, cu luarea tuturor 

bunurilor, şi a avuţiilor sale; de nu vor dobândi graţie de la stăpânitorul Ţării". Pentru a se feri de acest 

grav păcat omul de rând trebuie să ţină cont de următoarele: " ... să se ferească de a vorbi, rară de 

socoteală despre întâmplările ceale, de război, ca nu cumva prin veşti deşarte se întristează inima şi se 

înmicşorează curagiul ostaşilor, şi a lăcuitorilor", dar îndatorirea supremă este aceea de a se je1tfi pentru 

ţară: ''suppuşii în vreme de războiu trebuie se gândească cum să se bat şi varse sânge pentru stăpânitorul 

Patriei, şi pentru binele şi folosul părinţilor, al fraţilor, al muierilor şi a pruncilor săi". 23 

O altă obligaţie pe care cetăţeanul trebuie să o îndeplinească este aceea de a se înrola, de a fi soldat, 

în ,.Datorinţele supuşilor" un capitol distinct este rezervat conduitei şi rolului soldatului tării. 

Încă de la început rolul oştirii este foarte bine definit: "În toate împărăţiile ostaşii sînt foarte de mare 

treaba; căci prin vârtutea lor se ţin rânduialele, liniştea şi buna polizia Terilor", în vreme de pace ostaşii 

trebuie: " ... să se deprindă întru arme şi să fie plecaţi dregătoriului său, ca apoi o vreme de războiu cu 

atâta mai vitejeşte să se poată purta". 24 

Soldaţi lor le este interzis a jefui şi a prăda precum şi a-ataca populaţia civilă nevinovată, obligaţiile 

lor fiind acelea de a se je1tfi pentru monarh şi pentru ţară: " ... cu perderea vieţii lor în război [ ... ] ostaşul 

carele se teme de moarte, trebuie să-şi bage în cap , că el se luptă şi se bate pentru Patria sa. pentru 

Stăpânitorul Patriei, pentru rudele, părinţii, fratii, surorile şi voitorii săi cei de bine, a căror fericire mai 

scumpă trebuie să fie decât viaţa unui om", să-şi asume şi calitatea de prizonier în caz de nevoie: ''ostaşii 

cei prinşi prin vrăşmaşi trebue să rămână pururea neclătinaţi şi credincioşi stăpânitorului său şi se nu 

îndrăznescă a lua slujbe la vrăjmaşul nici a se oşti asupra stăpânitorului său, ci cu suferinţă se aştepte 

schimbul şi răscumpărarea"?5 

20 Ibidem, p. 29. 
21 Ibidem, p. 30-32. 
22 Ibidem, p. 33 şi 36. 
23 Ibidem, p. 39-41. 
24 Ibidem, p. 42-43. 
25 Ibidem, p. 45-46~ 
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În cazul unui război pot apărea şi dezertări fiind condamnat acest lucru socotindu-1 egal cu încălcarea 
jurământului faţă de ţară. lucru foarte grav " ... călcarea jurământului e foarte mare păcat, căci prin dânsa 
se batjocoreşte şi se pângăreşte numele lui Dumnezeu pre care cel ce joară, îl chiamă mărturie adeverului, 
şi răsplăteşte minciunei iar dezertorii au rol ingrat [ ... ] trebue socotiţi şi duşmanii şi vrăşmaşii patriei" 
prinderea lor fiind o îndatorire cetăţenească: "Fieştecarele lăcuitor este dator a prinde pre ostaşii cei ce 

fug şi ai da stîăpânitorilor lor ... ". 26 

Calitatea de cetăţean aduce după sine şi iubirea de patrie definită astfel: "Prin Patrie [ ... ] înţeleage 
numai locul, în carele sîntem născuţi, ci mai cu seamă se intelege ţinutul, şi stăpânirea, sau ţeara întru care 
vieţuim, ne hrănim şi avem securitatea şi sprijineala după zisa: «unde iaşte bine, acolo iaşte şi Patria»", 

iubirea de patrie implicând şi lucrarea pentru propăşirea şi înflorirea ei: "Fiindcă toţi sîntem fii Patriei, şi 
aşa trebue să ne ostenim pentru Patrie, şi deci încercăm fericirea, precum ostenesc mădularele unei 
familii, sau ale unui sat sau oraş[ ... ] cari cu toţi mai mult cearcă bunăstarea sa, decât a celor de pregiurul 

lor''.27 

Observăm cum prin învăţământ, mediul aulic încearcă a insufla supuşilor încă de mici devotamentul 
şi spiritul de sacrificiu pentru împărat, dorind a se impune imaginea unui monarh legitim reprezentant al 
lui Dumnezeu pe pământ şi "părinte al patriei". 

Este foarte greu a surprinde modalitatea prin care această imagine se impune la nivelul conştiinţei 
colective prin intermediul şcolii mai ales că nu putem şti modalitatea prin care la nivelul şcolii prin care la 
nivelul conştiinţei colective româneşti să se impună această imagine a "bunului monarh" mai ales că 

acum la începuturile secolului al XIX-lea tot mai mulţi copii încep a fi şcolarizaţi. 

26 Jbibem, p. 47-49. 
27 Ibidem, p. 56-57. 
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